Cneundunveckomn KOHCTPYKTUBHON 0COBEHHOCTbIO MOJIYOTKPbLITOrO 0OCepaanasibHOro
paboyero koneca (PK) ssBnseTcsa 3a30p Mexxay TOpLAMM €ro JI0NaToK U HEMOABUXKHbIM
MOKPbIBHBbIM ONCKOM. Hann4yme 3Toro 3a3opa oKasblBaeT 3HAYUTEsIbHOE BIUAHME Ha
xapakTepuctmnky PK, KoTopoe MoXXeT bbiTb Bbipa>keHo cHMxeHnem KMO PK Ha 18 %, u
Ha XapaKTepUCTUKY CTyneHu, 4To TpebyeT y4yeTa ero npu paspaboTkax NpoTO4HOMN
4aCTN KOMMNPECCOPOB M pacyeTa UX XxapakKTepucTuk. Llenb HacTosAwen paboThbl -
n3y4yeHue CTPYKTYpPbl NMOTOKA YNCJIEHHbIM METOA40M B NMOJIYOTKPbITOM PK npun
pa3/INyHbIX BEJINYNHAX 3a30pa MexX Ay TopuaMn ONaToK N HEMNOOBUXKHbBIM
MOKPbIBHBIM ONUCKOM OJ19 onpefesieHnsa XxapakTepa U CTeneHn BINAHUA 3a30pa Ha
xapakTepuctunky PK. B ka4yecTBe obbekTa uccnenoBaHus BblbpaHa CTyrneHb
MYJIbTUMJINKATOPHOIO LEeHTPOBEXXHOr0 KOMMpeccopa C ocepagnasibHbIM
NoNyoTKpPbITbIM PK, nmerouweMm Hapy>XHoih agnameTp PK D2 = 0,3 M, yrosn Bbixoza
nonaTtkun Bn2 =50°, ¢ nonaTo4HbIM ANGdY30POM N KOJIbLEBON COOPHON KaMepon.
YcnoBHbIM KO3 hunumeHT pacxoga ®o = 0,055 n koachpuumMeHT NOSHOro Hanopa y* =
0,58, cooTBETCTBYIOT ONTUMaNbHOMY pexxumy paboThl [1]. FeomeTpuyeckas Mmoaesns,
HeobxoanMas ansa co3gaHusa pacyeTHom moaenn B nporpamme Flow Vision, cocToana
N3 Tpex 3BeHbeB: BXOAHOro annapata oceBoro tmna, PK n nonato4yHoro gndgpdysopa um
npeacTaBasa 0CeECUMMMETPUYHbIM CEKTOP C oaHOW sionaTkon PK n anddgysopa.
NMpuMeHNTENLHO K pacCMaTpMBaeMon 3adaye B nporpamme Flow Vision Bbibpanu
Moaesib pacyeTa «[oNHOCTbIO CXXMMaeMas XNAKOCTb», SST moaenb TypbyneHTHOCTW.
Cxumaembln ra3 - Bo3ayx. HYactoTta BpalweHusa PK cooTBeTcTBOBaJs1a 4YacToTe
BpalLeHNs Nnpu 3KCNnepnMeHTaJlbHOM NccnenoBaHnn. Ha Bbixoge U3 CTyneHen
3aaBajim MacCoOBbIN pacxon, NPUBeAEeHHbIN K nowann nonepevyHoro ce4eHms
KaHaJsla N COOTBETCTBYIOLNIA NPON3BOAUTESNILHOCTN CTYMEHU Ha AAaHHOM peXxume.
YucneHHbIN 3KCNEPUMEHT rnpoBefeH npu Yyncnie Maxa - Mu2 = 1, koagppunumeHTax
pacxoga @r2 = Cr2/u2 = = 0,225...0,33 n BennynHax 3asopa d = 0-4 mm. Ha ocHoBe
pacYyeTHbIX JaHHbIX CTPOUNNCL FPadPKN 3aBUCUMOCTN KO3 PULMEeHTa
TeopeTun4yeckoro Hanopa @u2 = Cu2/u2 oT KoapduumeHTa pacxona ¢r2. B pesynbTtaTte
npoBenEeHHOro YNCNEHHOr0 3KCNepMMeHTa, B COOTBETCTBUM C OFOBOPEHHLIMU
yCJ/IOBUSAMU, MONyYEHbI pe3ynbTaTbl 4S9 NATWU BapuaHToB moaenen PK (cMm. Tabnuyy),
oT/IMYaOWMNXCS BEMYNHOM 3a30pa . Tabnuua 1 - Bapbupyemblie reomeTpumyeckmne
napameTpbl HoMep BapnaHTa CoCcToAHME MOKPLIBHOMO AMCKa 3a30p, MM 1 BpawaeTcs
0 2 He BpawaeTtca 30,84 1,6 5 4 Kaxabl BApUaHT pacCYUTaH NMpu Tpex-4eTblipex
3HavYeHunax @r2. Npadumnku pyHkumnm eu2/eu2(2 sap) 0,050 = f(er2), roe eu2 (2 Bap)
0,050 - pu2 gna sapmaHTa Ne2 npm ®o = 0,050, NOCTPOEHHbIE MO pe3ysbTaTaM
pac4eToB OJ19 BCEX BapMaHTOB Mo BeJIM4nHe 3a30pa, npencrasieHbl Ha puc. 1. ns
BbISCHEHNSA XapaKTepa BANAHUSA 3a30pa Ha 3PPEeKTUBHOCTb MOJIYOTKpbITOro PK
HeobXx0AMMO YCTAaHOBUTb Hasinyme nam oTCyTCTBME NOTEpPb pacxoda u noTepb
Harnopa. NoTepun pacxoga OT nepeTeydykn A0JIKHbI NPOABAATLCA B BUAE 06paTHbLIX, OT
ceyeHus 2-2 K cevyeHuto 1-1 PK, TOKOB B 3a30pe MeXAy TopLuaMun nonaTtok n
MOKPbIBHbIM ANCKOM. Puc. 1 - 'pacukn dpyHkunm eu2/eu2 (2 sap) 0,050=f(¢r2),



MOCTPOEHHbIe NO pe3yibTaTaM pacyeToB A4 BapmaHTOB Nel-Ne5 no BennynHe 3a3opa
Mo MHeHnto aBTOpOB [2, 3] Takada ddopMa NoTepPb AO0JIXKHA UMETb MEeCcTo B
nonyoTkpbITbiX PK. OgHakKo npoBefeHHOe nccsenoBaHme nokasaso ux oTcyTcreme. Ha
pPUCYHKax 2 n 3 npuBefeHbl NoJly4YeHHbIe B pe3y/ibTaTe TPeXMepHOro pacyeTa
NPOeKLUMN Ha MepPUANOHAJIbHYIO NJIOCKOCTb BEKTOPOB CKOPOCTEN NOTOKA B KaHane PK
ansa sBapnaHToB Nel 1 Ne5, B KOTOPbIX MPU3HaKoB 0bpaTHLIX TOKOB B 060MX C/ydasax He
HabngaeTcsa; Npoekunm BEKTOPOB CKOPOCTEN B Npeaesiax 3a30p0B HanpaBieHbl OT
ceyeHus 1-1 kK ceyeHuto 2-2 PK. lNMoTepun Hanopa obyCcnoBieHbl MepeTekaHNeM rasa uns
KaHafla B KaHafn B HanpassieHun obpaTHoM BpalieHunio PK noa nencremem nepenaga
0aBJIeHNN Ha CTOPOHaX JIoONaTKM N TPeHUeM O HENOABUXXHbIN MOKPbIBHON OUCK. 3
heTasibHOro aHanmsa noTtoka B PK npu Hann4um 3asopa MMerT MeCTO 3Ha4YnTesIbHO
fbosiblUMe NpoeKunn CKOpoCTen B HanpassieHun, obpaTHoM BpaleHuto PK, ocobeHHO B
3a30pe. OTO CBUAETEeNIbCTBYET O TOM, YTO NPV HaIM4Y1UKM 3a30pa N HEMNOOBUXXHOIO
MOKPbLIBHOIMO AMCKa YacCTb MOTOKa B KaHase PK coBeplwlaeT ABUXXEHMNE B HanpasB/ieHuu,
obpaTHOM ero BpaLlleHunio. BceacTteme 4ero nponcxognT «packpyTKa» NOTOKa,
BEKTOPblI CKOPOCTEN OTKJIOHAOTCA B CTOPOHY, 06paTHYIO BpaLwleHUto, yroa BeKTopa
OTHOCUTENIbHOW CKOPOCTU YMEHbLUIAETCS, U KO3(hdpuumeHT Hanopa NagaeT. Takmm
o6bpa3om, Mo BOMPOCY O XapakKTepe BAUAHUSA MaTepuasibl NPOBEOEHHOIO
nccnenoBaHUA CKJIOHAOT B NOJIb3y BepCUU aBTOpOB [4, 5] 0 TOM, 4TO Hann4ue 3a3opa
MeXXZy TopuaMm NonaTok N HeMO4BUXKHBLIM NOKPbIBHLIM AMCKOM MOJIYOTKPbITOro PK
MPUBOAUT TOJIbKO K NMoTepe Hanopa. [n1a nccienoBaHma 3aBUCMMOCTU NMOTepb Hanopa
OT BeJINYNHbI 3a30pa N APYrnx CONyTCTBYOLWNX PaKTOPOB pacCHUTaHbI
XapakTepuctumkm eu2/eu2 (2 sap) 0,050 = f(er2) ana sapnaHToB mogenen PK,
yKa3aHHbIX B Tabnuue. Puc. 2 - Mpoekynm Ha MepnanoHasibHYH MI0OCKOCTb BEKTOPOB
CKOpocCTen noToka B KaHane PK aona sapnaHTa Nel Puc. 3 - lNMpoekuunun Ha
MepUaAVNOHaIbHYO MJIOCKOCTb BEKTOPOB CKOPOCTEN NOTOKa B KaHasne PK ona BapuaHTa
Ne5 B KayecTBe nepBoro, 6a3oBoro BapmaHTa, B KOTOPOM UCK/IOYEHbI BO3AENCTBUSA
HenoABM>XXHOI0 NOKPbLIBHOMO ANCKa M 3a30pa, ObIs1I0 paccynTaHo 3akpbiToe PK.
NMony4eHHasa xapakTepucTuka eu2/eu2 (2 sap) 0,050 = f(er2) (puc. 1) xopowo
coBrnajaeT C XxapakKTepuUCTUKOWN, paccynTaHHom no popmyne Ctononel [6]. OAnsa
BblOesieHNs BINAHNA paKTopa TPeEHNA B pacyeTe BapmaHTa Ne2 NOKPbIBHON AUNCK
HenoaBW>XEH, a 3a30p yCTaHOBMEH paBHbIM 0 MM. 3aBUCMMOCTb Qu2/pu2 (2 Bap) 0,050
= f(@r2) B 3TOM BapunaHTe nposiersaa HMXXe 1 napanaienbHo 3aBncumocTn 6a3oBoro
BapunaHTa. OTHOCUTeNbHas NoTeps Harnopa, BO3HMKalLWasa BCenCTBME TPEeHUA rasa o
HenoABUXXHbIAN MOKPbLIBHOW ANCK B OKPY>XHOM OBUXXEHUN MOXKHO BbIPa3nTb
cnenytouwen opmynon: rae eu2 (1 Bap) - koadpdunumeHT Hanopa ans 6a3oBoro
BapunaHTa (C MoABUXXHbIN NOKPbIBHLIM ANCKOM); U2 (2Bap) - KOAhPUUMEHT Hanopa
OJ19 BapmMaHTa C HEeMOABM>XXHbIN MOKPbIBHLIM AUCKOM. BH B AaHHOM cry4ae cocTaBuia
1,2 %-1,5 % B Anana3soHe @r2 ot 0,225 po 0,325. B BapnaHTax Ne4 n Ne5 ¢ 6onbLunmn
3a30paMun, COOTBETCTBEHHO paBHbIMKU 1,6 MM 1 4 MM, 3aBUCUMOCTU QuU2/@u2 (2 Bap)
0,050 = f(@r2) nnHenHbl 1 NO Mepe BO3pacCTaHMS 3a30pa NpoeratoT 3HAYNTENbHO



HMXXE N Kpy4ye Mo cpaBHeHUO ¢ 6a30BbIM BapMaHTOM. 9TO O3HA4YaeT, 4TO BO3pacTaHue
BH npoucxoanT B ABYX HarnpassieHMAX: NO Besn4nHe 3a3opa & n pacxony ¢r2. B
BapunaHTe C 3a30poM 1,6 MM npu naMmeHeHuUn @r2 B amnanasoHe ot 0,225 po 0,285
BennyumHa BH Bo3pacTtaeT nmHenHo ot 0,056 oo 0,1326, a c 3a30poM 4 MM B TOM Xe
anana3oHe n3MeHeHus @r2 sennymHa BH sBo3pacTtaeT nmHenHo ot 0,0945 no 0,238.
Mpn ycnoBum npssMonponopuUmMoHasibHOCTU n3MeHeHnsa BH no obonm nepemMeHHbIM, NO
pe3ynbTaTaM pacyeTa BapnaHTOB Ned n N5, popmMyna ona pacyeTa noTepu Hanopa
BHi npwn 3apaHHbIX &i 1 @r2i byoet umeTtb BuAa: BHi = 6i(0,429¢r2i - 0,06306). OgHako,
npn ymeHbLlleHnn 3a3opa Ao 0,8 MM (BapmaHT Ne3) KapTuUHa BANSAHNSA MEHSETCA.
3aBncuMocCTb Qu2/pu2(2Bap)0,050 = f(pr2) Tak>xe coxpaHAeT JIMHENHOCTb Y
npoJsieraeT HUXe UCXOOHOW, HO Yrosl HaKJI0OHA JINHUN YMeHbLLAeTCa 1 nameHeHune BH
MeHSeTCsa C NPSMONPONopLUMOHaNbHOro Ha obpaTHonponopLuoHanbLHoe OT
Kos(ppuumeHTa pacxona @r2. MNMpwu ysennydennm ¢r2 ot 0,228 no 0,29 BH ymMmeHbLIMNOCH
oT 0,056 oo 0,046. lNo-enanMoMy, 3TO CBA3AHO C U3MEHEHMEeM Te4YeHUs B 3a30pe,
06ycnoBneHHbIM BAMAHUEM Yncna PenHonbaua. OgHaKo B paMKax 3Ton paboTbl TOYHO
YyCTaHOBUTb 3TO He yaasnocCb. B pe3ynbTaTte NnpoBeLeHHOro aHaan3a YNCJeHHOro
akcnepuMeHTa gns & = 0-4 MM yCTaHOBJ/IEHO: a) HaNn4YmMe 3a30pa OKa3bliBaeT BAMUSHME
Ha 3heKTMBHOCTb PK TONIbKO B BMAE NnoTepb Hanopa - 6) noTepu Hanopa 6biin
nccnepnoBaHbl Kak pyHKUMS AByX nepeMeHHbIX - BH = (5, @r2); B) npwu
PUKCUPOBAHHOM 3HaYeHUN KodIpprUMeHTa pacxoda @r2 = const oTHocuTesibHasd
noTeps Hanopa BH B nccnengoBaHHOM Avana3oHe N3MeHSaeTCs
NPAMONPONOpPLNOHaANbHO BENUYMHE 3a30pa §; r) Nnpn PUKCUPOBAHHOM 3HAYEHUM
BeJINYMHbI 3a30pa & = const, noTepu Hanopa B UccaenoBaHHOM AuarnasoHe
N3MEHSAITCHA NPSAMOMNPONOPLMOHaNbHO KO3 PULUMEHTY pacxona ¢r2. Takmum obpa3om,
B pe3y/ibTaTe NpoBeAeHHbIX paboT BbisIBIEHa 3aBUCMMOCTb NoTepun Hanopa BH oT
Be/IMYNHbLI 3a30pa O 1 KO3 uMUMEHTa pacxona Qr2, Kotopas B ganbHenwem dbygert
npuMeHeHa Npu pacyeTe XapakTepuUCTUK NoaobHbIX CTyneHen.



